

企业新职工有了专属“学徒培训工”成长培训方案——

# 全国企业新型学徒制试点启动

试点目标是在企业推行“招工即招生、入企即入校、企校双师联合培养”的企业新型学徒制

**本报讯**(记者罗娟)近日,人社部、财政部发出通知,决定在北京、天津、内蒙古、辽宁等地开展企业新型学徒制试点工作,每个省(区、市)选择3家至5家大中型企业作为试点单位,每家企业选拔100人左右参加学徒制培训。

学徒制在我国历史悠久,师傅带徒的工匠技术传承方式一直是我国技术工人培养的主要制度,在新中国建设中发挥了重要作用。近年来,伴随着我国经济发展方式转变、产业

结构调整加快,技能劳动者总量不足、整体素质不高等问题日益凸显。建立企业新型学徒制,重点加强企业青年员工的技能培训工作,将为经济社会发展提供技能人才支撑。

《工人日报》记者了解到,此项试点工作目标是在企业推行“招工即招生、入企即入校、企校双师联合培养”的企业新型学徒制,进一步发挥企业的培训主体作用。培养对象是已与企业签订6个月以上劳动合同的技能岗位新聘用人员和新转岗人员。培养模式采

取“企校双制、工学一体”的方式,即由企业与技工院校、职业培训机构、企业培训中心等教育培训机构采取企校双师带徒、工学交替培养、脱产或半脱产培训等方式共同培养新型学徒。培养主体责任主要由企业承担。

学徒在学习培训期间,按照劳动合同约定,由企业根据学徒实际工作贡献支付不低于当地最低工资标准的学徒基本工资。企业按照合作协议约定,向培训机构支付学徒培训费用,从企业职工教育经费中列支。承担带

徒任务的企业导师享受导师带徒津贴,津贴标准由企业确定,津贴由企业承担。企业对学徒开展在岗培训、业务研修等企业内部发生费用,符合有关政策规定的,可从企业职工教育经费中列支。

开展学徒制培训的企业,可按规定享受职业培训补贴。补贴数额一般为企业支付给培训机构培训费用的60%,每人每年补贴标准原则上控制在4000元至6000元,补贴期限不超过2年。

面对近年来餐饮行业的不景气,武汉市总工会认为,工资集体协商是广大职工的期盼——

# “无论如何都必须谈下去”

■本报记者 张翀 通讯员 胡文辉

## 编者按

在经济下行压力大的当前,涨工资无疑是一个敏感话题。

2011年,武汉餐饮行业工资专项协商的成功经验在全国“一炮打响”,一改餐饮业职工低工资待遇的状况,对保证职工队伍稳定、促进产业发展起到了良好的推动作用。

4年后的今天,我国面临着经济下行、换挡提速的压力,部分地区餐饮业表现出不景气。还能不能涨工资,还要不要工资集体协商?武汉和全国一些其他地区甚至其他行业工会都面临着相似的问题。

毋庸置疑的是,餐饮业粗放增长,完全靠低工资来作为盈利源泉的模式已经

走到尽头,全面转型升级是大势所趋。7月底出台的“餐饮行业薪酬调查报告和餐饮行业人才需求报告”显示,超六成企业人力资源经理认为,企业当前的人才队伍无法满足发展需要,稳定和挖潜职工队伍,推动企业升级转型迫在眉睫。

从工资专项协商到行业集体协商,此次武汉餐饮行业工资集体协商合同成功签订的意义不止于保证了7%的工资增长速度,集体协商也不止于谈涨工资。更在于,工会搭建了协商的平台。这是一个让企业了解职工诉求,让职工了解企业发展状况,最终实现共赢之平台。

如此说来,“晚来”的协商正当其时。

“天气晚来秋,”8月7日,赶在农历立秋(8月8日)前一天,武汉市50万餐饮行业职工的集体合同顺利签订。这预示着职工们和往年一样,拥有7%的工资增长率。不过,今年的合同签订时间晚了一些,已经是第五个年头的集体合同签订日期往年均在春夏交接的5月。

当天,在武汉市总工会、武汉餐饮行业协会联合会主席李军和武汉餐饮业协会会长刘国梁分别坐上了签字席,他们笔下诞生了一份全新的《武汉市餐饮行业集体合同》,合同中关于工资的约定,延续了2011年以来餐饮行业工资集体协商的成果,不低于7%的工资增长率。

时间巧合,一天前,湖北省人社厅上调了全省的最低工资标准,其中武汉市最低工资标准调整为四档,最高档为1550元。而武汉市餐饮行业集体合同中,约定的最低工资标准均高于该市所执行的相应档次。

武汉市近50万餐饮行业职工中的大多数并不知道,这份“迟到”的合同由工资集体合同正式升级为行业集体合同,其成功签订的背后经历了一场马拉松式的博弈。

## 谈还是不谈?

今年春节一过,李军和武汉商贸金融烟草工会主席周国华就忙活起来了。一年一度的餐饮行业工资集体协商刚一启动,就遭遇到了巨大阻力——全行业的经营不景气,让企业主们面对工资集体协商纷纷摇起了头,摆起了手,就连一直积极支持推动这一行动的刘国梁也面露难色,“身为餐饮行业协会会长,我不得不考虑企业家们的想法,考虑他们的实际困难!”

今年这样的形势下,工资集体协商还能开展?究竟谈还是不谈?问题摆上了武汉市总工会主席办公会。

一份来自湖北省监利县三个打工小姐妹的信再次被提起,“感谢工会和你们,2009年我们高中毕业来到武汉打工时,每

个月收入只有730元,一年后我们换了一家餐馆打工,月收入才刚过千元。去年,有了工会和你们帮我们维权,老板把工资涨到了1300多元,现在我们每个月可以寄700元回家了。听说,你们又要帮我们谈工资了,我们很快就能寄1000元回家吗?”这是2011年首次工资集体协商一年后带来的变化。如今,按照2014年的协商成果,武汉中心城区餐饮业的最低工资标准已经达到1545元。

“工资集体协商是职工的期盼,无论如何都必须继续谈下去!”武汉市总工会班子达成了一致,举全会之力推动餐饮行业工资集体协商继续走下去!

武汉市政协委员、武汉市总工会副主席胡朝晖向《工人日报》记者介绍,协商立足于谈,是第一要义,企业和职工之间需要这样一个沟通的平台。

并且,武汉市从2011年开始探索至今,已经成立了与行业协会对等的餐饮行业工会联合会,这个沟通的平台已经可以从单纯的工资专项协商上升为内容更丰富的行业集体协商,立足于签订有效期3年的行业集体合同,更全面地保障职工的权益。

例如,在今年签订的武汉餐饮行业集体合同里,就规定了在工资、奖金和福利待遇方面,实行男女同工同酬,企业不得因女职工结婚、怀孕、生育、哺乳等形式,降低女职工的工资;怀孕28周以上的女职工,经用人单位批准,可请假休息,休息期间的工资按有关规定执行。

## 涨还是不涨?

要协商必然要谈工资,可是,武汉餐饮行业面临着不景气,这工资到底还涨不涨?

2013年开始,武汉餐饮行业遭遇了寒流,“2012年春节武汉市酒席达到55万桌,原本预计2013年可达60万桌,但实际只有45万桌。”这一数据显示出当时餐饮业下滑的颓势。来自武汉餐饮业协会的数据则显示,武汉餐饮行业的当前的利润率约为

2.85%,低于全国水平,而人力成本每上涨10%,则会导致企业的毛利率降低3%。

从2011年开始,每年通过工资集体协商

带来的工资提升,已经让餐饮业的最低工资标准高于武汉市的最低工资标准,而餐饮业实际最低月收入已经普遍突破2000元。

对于工资集体协商带来的变化,武汉商

贸金融烟酒工会主席周国华有着很切实体

会。一次,他途经一个餐馆时,一位中年妇女正在应聘洗碗工,而这位应聘者正是拿着报纸上公布的当年协商的最低工资标准和老板谈待遇。

《工人日报》记者在武汉街头看到的餐

饮企业招工公告上,月收入标准大多超过了2000元,同时注明了休息时间和食宿安排等相关福利。

工资上涨需求“撞”上了餐饮行业不景

气,今年的工资还能谈涨吗?

8月7日,在签约前的最后一轮协商中,

武汉餐饮行业协会会长、武汉小蓝鲸酒店管

理有限公司董事长刘国梁一度哽咽,“会前,一位企业家跟我说,‘明年,我还不知道能不能坐在这里开会’,当时,我很心酸!”确实,今年来,武汉餐饮遭遇了关门危机,武汉巴适酒店九连关、武汉外婆家乡菜酒店四店同关门……不少餐饮业老板们都认为餐饮业的寒冬已经来临,工人的工资不能再上涨了。

对此,武汉市总工会组织商贸金融烟

草工会和餐饮行业工会联合会在餐饮业主、职

工和企业工会进行了广泛而深入的问卷调

查,得出的结论是,今年工资依然要涨!

李军告诉《工人日报》记者,虽然不少企业

遭遇了经营困难,可是,全行业的大范围亏损

并没有出现,从现有的统计数据看,2014年武汉餐饮行业实现销售总额403.22亿元,同比

增长了10.08%,这说明整个行业还是在向前发展的,而且,餐饮行业的工资水平原本就在

较低的水平上运行,再度上涨,也与当地的平均工资收入有较大差距。

“工资有上涨空间”。

因此,在组织协商时,工会提出了年度工

资涨幅不低于7%的标准,虽然,距离不少企业

主期望的5%的工资涨幅高出两个百分点,但

长达半年的沟通后,企业主们同意接受更符合

职工意愿的7%年度工资涨幅。

## 协商才能双赢

“无论是工资专项协商,还是行业集体协

商,带来的应当是职工与企业的双赢发展,职

工与企业之间应当是唇齿相依的和谐关系,协

商带来的绝对不是一片涨声,而应当充分适应

市场经济规律,应当允许有涨有降,工会搭建

的这个协商平台,目的更多的是让企业了解职

工的诉求,让职工了解企业的状况,从而推动

企业转型,餐饮企业不能完全靠低工资来

作为盈利源泉,而应当在商业模式设计过

程中,寻求全新的盈利模式。”

刘国梁说,此次最终签订的餐饮行业

集体合同,除了工资标准,还专门写入了

一人多岗的,参照本行业各岗位最低工资

标准综合计算最低工资;以及限额以上

(年营业额在200万元以上,从业人员40人

以上)餐饮企业要按规定提取和落实劳动

竞赛经费,合理使用职工教育培训经费。

餐饮企业工会要组织职工开展以“提服

务、创新品、降能耗、保增长”为主要内容的

劳动竞赛活动,提高职工素质,促进企业服

务质量和经济效益的提高,这些条款是帮助企

业渡过难关的有利条款。

湖北省总工会副主席、武汉市总工会党组

书记、常务副主席李丹芳这样向《工人日报》记

者阐述自己的思考。

对此,武汉一家大型连锁酒店公司的董事

长深有体会,“企业不景气了,本以为员工想保

待遇,甚至换工作,可是他们带给我的却是惊

喜和感动!”在酒店业遇到困难时,一批员工这

样提出了自己的诉求,“企业遇到困难,我们可

以拿80%的工资,每个月减少4天休息。”

而在武汉餐饮协会会长、武汉小蓝鲸酒

店管理有限公司董事长刘国梁看来,行业协

商的积极意义远不止工资涨降,过去四

轮工资集体协商,有效地解决了餐饮行业用

工荒问题,同时杜绝了餐饮企业之间的平

无序竞争,有效地稳定了职工队伍。武汉餐

饮行业和企业的知名度和影响力都因

此得到极大提升。

他同时认为,目前,我国正处在经济

增长速度换挡期,结构调整阵痛期、前期

刺激政策消化期三期叠加的时段。受此影

响,武汉餐饮行业的亏损面继续扩大,

尤其是高端餐饮受影响最大。“餐饮业粗

放增长模式已经走到尽头,全面转型升级

是大势所趋,现在的市场态势就是在倒逼企

业转型,餐饮企业不能完全靠低工资来

作为盈利源泉,而应当在商业模式设计过

程中,寻求全新的盈利模式。”

刘国梁说,此次最终签订的餐饮行业

集体合同,除了工资标准,还专门写入了

一人多岗的,参照本行业各岗位最低工资

标准综合计算最低工资;以及限额以上

(年营业额在200万元以上,从业人员40人

以上)餐饮企业要按规定提取和落实劳动

竞赛经费,合理使用职工教育培训经费。

餐饮企业工会要组织职工开展以“提服

务、创新品、降能耗、保增长”为主要内容的

劳动竞赛活动,提高职工素质,促进企业服

务质量和经济效益的提高,这些条款是帮助企

业渡过难关的有利条款。

湖北省总工会副主席、武汉市总工会党组

书记、常务副主席李丹芳这样向《工人日报》记

者阐述自己的思考。

对此,武汉一家大型连锁酒店公司的董事

长深有体会,“企业不景气了,本以为员工想保

待遇,甚至换工作,可是他们带给我的却是惊

喜和感动!”在酒店业遇到困难时,一批员工这

样提出了自己的诉求,“企业遇到困难,我们可

以拿80%的工资,每个月减少4天休息。”

而在武汉餐饮协会会长、武汉小蓝鲸酒

店管理有限公司董事长刘国梁看来,行业协

商